

2017—2018学年第一学期期末五校联考测试题
 (
姓
  
名
)九年级化学
（考试时间：80分钟     满分：100分）

可能用到的相对原子质量：H－1   C－12   O—16   S－32   Zn－65   Cu－64
一、选择题（本题包括14小题，每小题2分，共28分。在每小题列出的四个选项中，只有一个是正确的。请将答题卡上对应题目所选的选项涂黑）
1．下列实验室中的交流，属于化学变化的是（　　）
 (
学
  
号
)A．锥形瓶：“同学们不爱惜我，我被摔碎了”
B．铁架台：“好难受啊！我在潮湿的空气中生锈了”
C．酒精灯：“帽子哪里去了？我的燃料越来越少了”
D．金刚石：“幸福吧！打磨打磨我就戴在情人的手上了”
2. 下列有关物质的用途中，主要利用其物理性质的是（　　）[来源:Zxxk.Com]
A．干冰进行人工降雨	                  B．一氧化碳用作燃料
 (
班
  
别
)C．红磷用作测定空气中氧气含量         D．氧气用于供给呼吸
3. 下列实验操作中，正确的是（　　）

A．点燃酒精灯	     B．液体取用	       C．加热液体	         D．滴加液体
4. 制造的C919大飞机采用的复合材料中使用了高温陶瓷材料氮化硅（Si3N4），其中硅元素的原子内有14个质子，相对原子质量为28，则硅原子的核外电子数为（　　）
A．14	        B． 19	         C．28	         D．42
5. 据统计中国每年有上千家庭发生火灾，酿成悲剧，如果掌握一些灭火措施和安全知识，可以减少悲剧的发生。下列说法你认为正确的是（　　）
A．电视机等电器着火用水扑灭       B．夜晚打开厨房中的电灯检查液化气罐是否漏气
C．油锅着火可用锅盖盖灭           D．高楼住宅发生火灾，可使用楼内电梯逃生
6. 水与人们的生活息息相关，下列有关水的说法不正确的是（　　）
A．长期饮用蒸馏水不利于人体的健康      B．过滤能降低水的硬度
C．用肥皂水鉴别硬水和软水              D．蒸馏可除去水中所有杂质
7. 下列是4种矿石（括号中为主要成分），其主要成分属于单质的是（　　）

A．铝土矿	    B．金矿    	  C．白钨矿	      D．辉铜矿
8. “共享单车”进入江门，方便了江门市民的绿色出行：随着夏季气温的升高，“共享单车”的充气轮胎容易发生爆炸的主要原因是（　　）
A．分子停止运动                   B．分子本身的体积变大，分子运动速率减慢
C．分子质量变大                   D．分子间隔变大，分子运动速率加快
9. 如图为某文化衫图案，你的美（Mg）偷走我的心（Zn）能发生，
是由于镁的（　　）
A．延展性好                       B．导电性好
C．导热性好	                      D．金属活动性比锌强
10. “改善环境质量，推动绿色发展”是当前环保工作的重点。下列做法不符合这一要求的是（　　）
A．燃放烟花爆竹，增添节日气氛            B．提倡公交出行，减少尾气排放
C．加强植树造林，改善空气质量            D．垃圾分类回收，增强节约意识
11. 下列化学用语错误的是（　　）
A．2个氢原子：2H	                  B．S2﹣的结构示意图：
C．铝离子：Al3+	                      D．氧化铁：Fe2O3
12. 镆是近期刚确定中文名称的元素， 下列有关说法错误的是（　　）
A．相对原子质量为288	       B．核内有115个质子
C．是非金属元素	               D．核内有173个中子
13.我们曾经做过以下一组对比实验，该对比实验得出的结论是（　　）
①CO2密度比空气密度大       ②CO2能够与水发生化学反应 
③CO2不能使干石蕊纸花变色   ④CO2不支持燃烧

A．①②	        B．③④	       C．②③	       D．①④
14. 下列图象能正确反映对应变化关系的是（　　）

A．电解水一段时间 B．测定空气中氧气的含量 C．加热氯酸钾  D．加热一定量高锰酸钾
二、填空题（本大题包括5小题，共22分）
15.（5分） 如图是A、B、C、D四种粒子的结构示意图，E是硒元素在元素周期表中的信息，请回答下列问题：

（1）图中A、B、C、D四种粒子中属于同种元素的是　   　（填序号）。
（2）D中x=        ；B在化学反应中易        （填“得到”或“失去”）电子。 
（3）E中硒元素的元素符号是　    　。
（4）写出图中A、C形成化合物的化学式　     　。
16.（6分） 2017年3月22日是第25届世界水日，宣传主题是“Wastewater”（废水），请回答下列与水有关的问题：
（1）废水中常含有难溶性杂质，除去这些杂质的操作是　   　（填“过滤”、“吸附”或“蒸馏”），实验完成该操作所需的玻璃仪器除玻璃棒外还有　   　（填序号），其中玻璃棒的作用是　   　。

（2）除去难溶性杂质后，可利用活性炭　   　（填“过滤”、“吸附”或“蒸馏”）废水中的异味和色素，污水经物理、化学或生化方法进行分级处理后得到中水，中水不可饮用，请列举中水的一项用途：　                      　。
（3）取某中水水样，滴加肥皂水，振荡，观察到泡沫较少，浮渣较多，该水样属于　   　（填“硬水”或“软水”）。
17. （4分）A在B中充分燃烧生成C和D，A、B、C、D的微观示意图如表所示
	 物质
	A
	B[来源:学科网]
	C
	D
	

	 分子示意图
	[来源:学科网]
	
	
	[来源:Zxxk.Com]
	


看图回答：
（1）属于氧化物的是　   　（填字母序号）。
（2）A在B中充分燃烧的化学方程式为　                 　；D可以用于充气包装，是因为D的化学性质        。
18.（3分） 氧烛是一种用于缺氧环境中自救的化学氧源，广泛用于航空、航海等领域，其主要成分为NaClO3还含有适量的催化剂、成型剂等。氧烛通过撞击火帽引发反应后，能持续放出高纯氧气，主要反应原理为2NaClO32X+3O2↑，则X的化学式为　   　，该反应属于基本反应类型中的　      　，NaClO3中Cl的化合价为　     　。
19. （4分）做木炭在氧气中燃烧实验时，操作流程如图所示。

（1）B操作，从燃烧的条件分析，加热木炭的目的是　                  　；
（2）C操作，木炭熄灭后，集气瓶内的气体成分是：        、少量的O2和少量　   　；
（3）D操作，检验生成物是CO2，烧杯内的液体是石蕊试液，振荡后看到的现象是　     。
三、（本大题包括2小题，共14分）
20.（7分） 如图是太阳能燃料电池的组成与功能示意图，请根据图示回答下列问题：

（1）电解槽的作用是电解水，写出该反应的化学方程式：　                　；电解一定量的水，当其中一个电极产生5L气体时，负极产生的气体体积是      L；该气体具有可燃性，点燃该气体前必须         。
（2）夜晚，太阳能燃料电池工作时的能量转化途径为　     （填序号）。
A．太阳能→电能→热能                  B．化学能→电能→热能
C．太阳能→化学能→电能→热能          D．电能→化学能→电能→热能
（3）太阳能燃料电池中可循环使用的原料是　     　。
（4）与单一的太阳能电池相比，太阳能燃料电池的优点是　　               。
21. （7分）人类社会的发展离不开金属。请根据所学知识填空。
（1）下列制品的用途，利用金属导热性的是　   　。

（2）金属资源在地球上分布广泛。人们在自然界中仅发现金、银等少量金属单质，其余金属元素都以化合物形式存在，你认为金属的存在形式主要和　         　 有关。
（3）农业上用硫酸铜、生石灰加水配制波尔多液作为杀菌剂。有经验的农民都不用铁质容器来配制或盛放波尔多液，原因是　   　                （用化学方程式表示）。
（4）为验证锌、铜、银三种金属的活动性顺序，丽丽和强强同学设计了不同的实验方案进行实验，都达到了实验目的。他们所用的试剂有锌片、铜片、银片、硫酸锌溶液、硫酸铜溶液、硝酸银溶液。实验方案如下：
	实验方案
	方案一
	方案二

	实验操作
	  一种金属放入两种溶液中

	  两种金属同时放入一种溶液中



①方案一中有关反应的化学方程式是　        　；②方案二中选择的溶液是　   　溶液。
四、（本大题包括2小题，共23分）
22. （15分）根据下列装置图，回答问题：

（1）请写出图中标号仪器的名称：①　   　    ；②　   　    。
（2）用高锰酸钾制取氧气，选用的发生装置是　       　（填序号），反应的化学方程式是　                        　，为防止高锰酸钾粉末进入导管，该装置需做一点改进的是　           　，若用D装置收集氧气，当观察到气体         冒出时，便可开始收集。
（3）实验室制取二氧化碳用选用的一组装置是　        　（填序号），反应的化学方程式是　                　，图E是某同学利用报废试管设计的制二氧化碳的发生装置，该设计除了废物利用的优点外，请另写一个优点　                　。该装置的该优点适合于过氧化氢溶液制取氧气吗？        （填“是”或“否”），写出用过氧化氢溶液制取氧气反应的化学方程式　                           　。
（4）图F装置可用来测量生成的O2 的体积，检验该装置气密性的方法是：当把针筒里的活塞外拉时，若看到　　　　           ，说明气密性良好。
23.（8分） 实验室有一些氢气和二氧化碳的混合气体，为检验其中是否混入了CO，同学们进行了如下实验

查阅资料：氢气具有还原性，加热条件下能与氧化铜反应生成铜和水。
请回答下列问题
（1）小松同学说C装置中氧化铜变成红色固体，则证明有CO，他认为C中反应化学方程式为　             　。
（2）但小云给予否定，因为氢气也能发生类似反应，她提出应观察到D中变浑浊，才证明有CO，D中反应化学方程式为　                  　。
（3）而小伟也提出D中变浑浊还不足以证明，混合气体中的CO2也会产生此现象，他提出A中装入足量澄清石灰水，B中装入适量石灰水，则装置A的作用是　              ，装置B的作用是　                    　。
（4）最终同学们一致赞同小伟的设计，则在检验过程中，当观察到　          　现象时，才能证明混合气体中含有CO。
（5）上述实验尾气的一种处理方法是　                                        　。
五、（本大题包括2小题，共13分）
24.（4分）乙硫醇是 2016 年版吉尼斯世界纪录中收录的最臭的物质。 空气中仅含五百亿分之一的乙硫醇时，其臭味就可嗅到，通常被加入液化石油气中做臭味指示剂。乙硫醇的化学式为C2H6S，请回答下列问题：
（1）乙硫醇由      种元素组成。（2）乙硫醇的相对分子质量为　     　。
（3）乙硫醇中碳、氢、硫原子个数比是　       　。（4）乙硫醇中硫元素燃烧会产生二氧化硫，（其质量比为1：2），6.2g的乙硫醇完全燃烧会产生的二氧化硫质量为　    g。
25.（9分）下面是同学们测定黄铜（铜锌合金）中铜的质量分数的过程。
（1）小华同学取10g黄铜，加入足量的稀硫酸，共收集到气体0.2g，则黄铜中铜的质量分数是多少？（写出计算过程）
（2）小婷同学另取10g黄铜于烧杯中，将120g稀硫酸分六次加入烧杯中，测得加入的稀硫酸质量和烧杯中剩余物的质量如下表：
	次数
	一
	二
	三
	四
	五
	六

	加入稀硫酸的质量/g
	20
	20
	20
	20
	20
	20

	烧杯中剩余物的质量/g
	29.96
	49.92
	m
	89.84
	109.8
	129.8


①表中m=　      　。②请在下图画出10g黄铜加入稀硫酸与生成氢气的质量的图象。


参考答案
2017—2018学年第一学期期末五校联考测试题
九年级化学答案
一、（本题包括14小题，每小题2分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	B
	A
	D
	A
	C
	B
	B
	D
	D
	A
	B
	C
	C
	D


二、填空题（本大题包括5小题，共21分。化学方程式2分，其余每空1分）
15. （1）AB （2）8；失去 （3）Se （4）AlCl3
16. （1）过滤；c、d；引流 （2）吸附；用于冲厕（合理即可） （3）硬水
17. （1）C （2）4NH3+3O22N2+6H2O；稳定（合理即可）
18.  NaCl； 分解反应； +5
19. （1）使木炭的温度达到着火点； （2）CO2；CO （3）紫色石蕊试液变红色
三、（本大题包括2小题，共14分。化学方程式2分，其余每空1分）
20. （1）2H2O2H2↑+O2↑；10；验纯 （2）B （3）水 （4）晚上也可以使用
21. （1）A  （2）金属活动性强弱     （3）Fe+CuSO4=Cu+FeSO4
（4）Cu +2AgNO3═2Ag+ Cu(NO3)2； 硫酸铜
四、（本大题包括2小题，共23分。化学方程式2分，其余每空1分）
22. （1）长颈漏斗；试管 （2）A；2KMnO4K2MnO4+MnO2+O2↑；在试管口放一团棉花；连续均匀 （3）BC；CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；能够随时使反应进行或停止；否；2H2O22H2O+O2↑ （4）试管内长导管口有气泡冒出
[bookmark: _GoBack]23. （1）CO+CuOCu+CO2 （2）CO2+Ca（OH）2═CaCO3↓+H2O （3）除去二氧化碳；检验二氧化碳是否除干净 （4）B中石灰水不变浑浊，D中石灰水变浑浊 （5）在出气口处添加一燃着的酒精灯，把未反应的一氧化碳烧掉（合理即可）
五、（本大题包括2小题，共13分）
24. （每空1分）（1）三 （2）62 （3）2：6：1 （4）6.4
25. （1）设参与反应的锌的质量为x，           （1分）
Zn+H2SO4=ZnSO4+H2↑                          （2分）
65               2
x                0.2g                        （1分）


   解得：x=6.5g                                （1分）

则样品中铜的质量分数为：×100%=35%  （1分）
答：该样品中铜的质量分数为35%
（2）①69.88   （1分）②  （2分）






image3.png




image4.png
Q@ ® = ¥

i &5 =5 TSR
(ALO;) AW (CaW0,) CuwS)




image5.png




image6.png
?Eﬁ?&%é&nﬁmmm FRERLEKERACOF





image7.png
e 50 B T HE

ESl
A=
1561
#8

>
eivinicl

s %
i B
[ £
Big N
>
0 fmEEEYs 0

>
Fitertia)s




image8.png
\\ \\\ \\\ \\\ 34 Se
O O O @ | 2

A




image9.png
S AERE -




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png
fastEu)





image17.png
S S Q

ASHR BiASLE C4febea DELIHR




image18.png




image19.png




image20.png




image21.png




image22.png
04
020
016
(%)
008
004

50

100

120 % HSO. BB




oleObject1.bin

image23.wmf
g

x

2

.

0

2

65

=


oleObject2.bin

image24.wmf
g

g

g

10

5

.

6

10

-


image25.png
H g

024

020

016

012

0.08

0.04

0 20 40 60 80 100 120 FHSO.FERE




image1.png




image2.png
FRM(ZXXK.COM B PR B





